



投稿邮箱 hxxx@cnnb.com.cn

夏秋时节



百年前的老宁波·外滩南段



该照片曾出现在民国初年的一份印刷品中,约拍摄于1910年,拍摄者及相关情况不详。图中尘顶建筑即为江北天主教堂,图左尚依稀可见当年的新江桥(浮桥)。

水银供稿

晒谷场

□甬人

上世纪六七十年代出生在农村的人,对晒谷场是不会陌生的。那时的晒谷场,白天是人们挥汗劳动的场所,晚上是人们纳凉处,放电影时是人们聚会的小广场,平时更是小朋友玩耍的天堂。

当时的晒谷场有三种类型:一种是用水泥浇筑的地坪;一种是用方方正正厚薄不一的石板铺成;第三种就是将泥土地平整后铺上篾垫,一般是农忙时临时建设,用来翻晒农作物的。

用水泥浇筑晒谷地坪,是生产队安排社员在农闲时做的。社员们从镇上购来水泥,用拖拉机从采石场拉来石料、敲好石子。采石场运来的石料经过分拣,大石头作晒场的基础,由壮劳力用力夯实地基;小石头则由女社员敲成小石子、瓜子片,然后和上水泥浇成水泥地坪。水泥地坪经硬化后是档次最高的晒谷场。

农业生产离不开晒场。春耕时节满晒场堆肥料、拌肥料,一派繁忙景象;春夏之交,把麦子、紫云英籽等脱粒后在晒场暴晒;晒油菜籽时满晒场一片清香,但在上面走得十分小心,脚底一滑很容易摔倒。油菜籽脱粒后,一人多高的菜秆被一捆捆竖立在晒场边上,菜秆间的缝隙是孩子们捉迷藏的好地方。

“双夏”时,农民们把收割后打下来的湿稻谷挑到晒场场谷,用排风扇将稻草、叶片、稗谷等排除干净后摊晒。由于夏天午后多雷雨,有时雨来得非常突然,经常会发生吃饭时听到雷声迅速放下碗筷直奔晒场收谷的场景,等收完稻谷,身上已分不清是雨水还是汗水了。

收割后的水稻需要翻晒多次以减少水分,才能卖得好价格。晒场上,人们拿着耙子把稻谷耙成一畦畦,晒一段时间后把一畦畦的稻谷推到边上,反复几次,让稻谷充分接受阳光的照射。有时为了省力省时,在不下雨的傍晚把两边的稻谷拢成带状,用塑料薄膜盖好,第二天摊开即可继续翻晒。

秋天,晒场主要晒晚稻谷和棉花等农作物,由于晚稻谷生长期较早,加上天气已转冷,需要晒更长的时间,要经常把稻谷从仓库里挑进挑出轮流翻晒。

当夏夜放电影时,晒场早就空出来了。傍晚时分,晒场边上支起了“开”字型毛竹架,并接好电线,挂上银幕和喇叭。小朋友们早早从家里搬出长凳椅子,或在晒场边上的大石块占据有利位置……夏夜晒场上的露天电影开映前,简直比集市还热闹,直至电影开始后才安静下来。

夏天的晚上,家里闷热难耐,村民们就纷纷来到晒谷场,在水井里拎来冷水洒上一通后,拿着一领席子,或支起一张竹床,躺在上面边乘凉边聊天,孩子们则在一旁看星星或听故事、玩耍;如果蚊子多,就去拔些艾草烧起来驱蚊。

农闲时节,男孩子们在光滑坚实的晒谷场里打弹子、滚钢圈、玩烟壳、骑自行车、走自己发明的棋子,女孩子们则跳橡皮筋、“摸瞎子”、丢手绢,玩得不亦乐乎……

由于农业产业结构的调整以及农业机械化的普及,晒谷场已失去了传统功能,很少有农作物需要到晒场上晒。现在,每逢节假日,农村原有的晒谷场上停满了五颜六色的私家车,年久失修的晒场也变得破旧,失去了昔日的热闹。

脆甜解渴忆脆瓜

□陈性根

赤日炎炎如火烧,农民在田头劳作,汗流浹背,口干舌燥,就在田里摘根脆瓜解渴消暑——当年这种价廉物美的菜绿色、长圆形的“地作货”,如今在琳琅满目的水果中已难觅踪影。

以往,农民往往利用出水方便的零星边角农地来种脆瓜。生产队里春插完成后,派人到宁波三市街买来脆瓜秧,叫几个老农民种。脆瓜种植培育要求不高,选择一些干燥、出水方便的田畦,种瓜秧前放些基肥,如猪牛的厩肥等;瓜秧种下后放一把焦泥灰,浇上淡淡的粪便“过根”,既湿润根部土壤又是“断奶肥”;再在瓜秧边换插几枝松毛(松树针叶枝条)叶用来遮阳防晒;瓜秧成活后浇几次人粪。不到一个月,便瓜藤满畦,翠绿色的瓜叶如垂莲叶子,迎风摇曳。接着,节节瓜藤开满小黄花,不久瓜藤上就结满了大小不一的小脆瓜。

脆瓜未成熟时,队里会派老年人去管脆瓜。他们在脆瓜田边搭个简单的“脆瓜厂”——一般用毛竹做柱子和梁,椽,上面和周围用草遮盖,里面能搭张竹床吊上蚊帐。老人们日夜在这里“坚守岗位”。

到了脆瓜大批采摘的时节,生产队里每户人家能分到满满一篮。当天要吃的脆瓜,就先用清水洗净后浮在水缸里“冰镇”,这样吃起来口感更爽。

分田到户后,由于户户都会种脆瓜,脆瓜就成了自产自销的“地作货”;后来,农民偶然也种几株“马铃薯”、香瓜;再后来,主要改种西瓜,一般都种花皮西瓜。由于西瓜比脆瓜更甜,经济价值更高,就逐渐替代了脆瓜的位置,所以市场上的脆瓜越来越少,偶然才能碰到骑着三轮车在巷口弄堂叫卖脆瓜的瓜农。到今天,这种水果已基本上见不到了。

扞蚂蝗

□方名列

过去,农民下水田是打赤脚的,水田里有许多蚂蝗。阴雨潮湿的天气蚂蝗更是猖獗,这时候如果用手拍打水面,弄出一点声响,那些水中的软体动物就犹如听到了集结号,从四面八方朝着声响处迅速汇集过来,想享受一顿免费的大餐。如果有人从田埂上跳入水田,不到五秒钟时间,小腿上就会挂上大小不一十来条蚂蝗,令人毛骨悚然。

蚂蝗叮人吸血在水下进行,被叮的人一般是看不到的,有时有痛痒的感觉,有时没有。待它吸足了血,本来干巴巴的黑黄身子变成了一个暗红色的小气球,就会自己松口从腿肚子上翻落下来,消失在水中。蚂蝗还有前仆后继的“精神”,叮咬过的伤口,另一条蚂蝗会继续叮,这样吸起血来就容易多了。有时一个伤口竟同时有两条蚂蝗叮着,伤口处奇痒难忍,抓破后会红肿发炎,只有不入水田数天后才能慢慢好转。

农民们无不痛恨蚂蝗,但一直找不到对付它的好办法——把它拦腰扯断,它反而会变成两条;把它踩成皮,一放到水中又会复活——蚂蝗的生命力是很强的。

上世纪70年代,宁波一些地方的农民找到一个简单可行的办法来对付蚂蝗:出工时带上一只放有盐水的瓶,干农活时如发现蚂蝗来吸血,就将其扞牢放入瓶中。宁波有句老话叫“蚂蝗怕卤”,卤即盐卤,盐是蚂蝗的克星,蚂蝗进入盐水瓶中必死无疑。

当时,不知是谁想出一个好主意,当在水田里弯腰劳作时,用一根细绳绑住瓶口,系在小腿上,这样扞起蚂蝗来不太会影响劳动。于是,不管男女老少,出工时小腿上都系上了一只大小不一、颜色各异的瓶子,可以随时将“抓捕”来的蚂蝗放入瓶子。

通过这一原始的土办法,农民们杀死了不少蚂蝗,保护了自己。

★全民健康饮用水惠民行动进宁波★

通知:宁波55岁以上市民凭身份证免费领水质处理器

各位市民朋友:

为了让大家能喝到健康、干净饮用水,不让身体成为污染源“过滤器”。在相关机构及爱心企业关注下,全民健康饮用水惠民行动于去年7月在全国启动。行动第一步,就是向市民免费发放水质处理器(由沃康环保科技集团赞助的3WIN99型)。

该项行动从上海开始,短短1年,已在北京、河北、天津、山东、甘肃、云南、江苏、浙江的120多个城市展开,截止目前,已累计向市民发放80多万个水质处理器。

不少市民反映:水质处理器免费发放,会有专门人员进行使用及健康用水指导。拿回家2-

3天后,通过滤芯颜色的变化,就能了解自家水质的好坏。另外,水质处理器的特殊滤芯还能滤除水中的重金属、微生物,让市民喝到健康、干净饮用水。

从今年3月份开始,全民健康饮用水惠民行动第115站来到宁波。为了让更需要的市民先行领取,惠民行动规定:首批免费领取对象必须为55岁以上的市民。

领取条件还有:(1)本地常住居民;(2)对健康饮水有一定的需求。凡是符合以上条件的居民,请拨打:400-799-5977报名领取。因领取人数众多,目前还有1500个领取限额,请看到本通知的市民尽快报名!